

Politiske topdueller på succesfuld energikonference

Energisektorens topfolk mødtes til diskussion om såvel aktuelle emner som fremtidens store spørgsmål på Dansk Energi og Dansk Fjernvarmes fælles konference i København.



KONFERENCE

Af journalist Flemming Rasmussen, Dansk Fjernvarme

Bendtsen og Auken. Eldrup og Høstgaard-Jensen.

De velkendte topnavne i den energipolitiske kreds stod nærmest i kø ved talerstolen på hotel SAS Radisson i København.

Anledningen var den energipolitiske konference, Dansk Energi og Dansk Fjernvarme (det daværende DFF) var værter for. Og fremmødet af prominente navne blev da også kommenteret af DR-Journalisten Solveig Bjørnestad, der dagen igennem agerede ordstyrer og udspørger.

- Jeg har glædet mig meget til i dag. Alt, hvad der kan krybe og gå inden

for energipolitikken, er her jo, konstaterede hun i sin velkomst - mens salen ventede på den let forsinkede økonomi- og erhvervsminister, der skulle være første mand på scenen.

Dagen igennem sørgede Bjørnestad venligt, men bestemt, for, at ingen af dagens indlægsholdere slap ned fra talerstolen uden at svare på et par skarpe spørgsmål.

Spil på den lange bane

Økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen (K), trak flere paralleller til nationalsporten, fodbold, i sin tale.

Han lagde vægt på, at politik for ham "handler om at spille på den lange bane". Det gælder med andre ord om, at politikken skal tilrettelægges, så Danmark på længere sigt får

en stabil energipolitik, der er tilpasset de krav, fremtiden måtte stille.

Bendtsen sagde, at han blandt andet ser forårets energiforlig som en vigtig del af den plan.

- For de danske energivirksomheder gælder det nu om at varme op til kampen med de europæiske virksomheder. Én ting er at klare sig i den danske superliga. Men hvis vi skal klare os i den europæiske liga, skal de bedste spillere samles, og samtidig er det vigtigt, at vi med handlingsplanerne lægger en taktik, der holder i længden, konstaterede ministeren fra talerstolen, mens Svend Auken lyttede fra forreste række.

Den meget omtalte rapport om effektivisering af fjernvarmesektoren fik også nogle få ord med fra talerstolen. Dog kom ministeren ikke ind på, hvilke dele af den han forestillede sig som konkret virkelighed i fremtiden. Men han konstaterede, at han var glad for det arbejde, der var sat i gang, og at han følte, der var en god dialog med fjernvarmesektoren.

En enkelt nyhed, der trak overskriften i næste dags erhvervssektioner, fik ministeren i stedet kædet ind i talens afsnit om det kommende EnergiNet Danmark. Nemlig det, at Gastra vil blive indlemmet som en del af det kommende selskab.

Siden konferencen har lovforslaget været sendt i høring, hvor også Dansk Fjernvarme var høringspartner.

Ministeren rundede af med at takke energisektoren for samarbejdet.



Økonomi- og erhvervsminister Bendt Bendtsen (K) ankom lige i tide til at holde sit indlæg. Men trods den lidt klemte ministerkalender blev der tid til at hilse på Dansk Fjernvarmes formand, Uffe Bro. Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.



Knap 300 gæster fra den danske energisektor besøgte Dansk Energi og Dansk Fjernvarmes fælles energipolitiske konference. Begge arrangører erklærede allerede på dagen konferencen for en succes, og en ny er planlagt til 3. oktober næste år. Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.

- Der er sket utrolig meget på de tre år, jeg har været minister for dette område, og det vil der også gøre fremover. Derfor er det utrolig vigtigt med en tæt dialog til sektoren. Og jeg

synes, vi har god dialog og plads til forhandling, selvom der nogle gange er en anden holdning til tingene ude i sektoren. Så jeg vil takke for godt sammenspil, og jeg håber, vi kan fort-

sætte de gode takter, når vi skal have aftalerne udmøntet og handlingsplanerne på plads, sagde ministeren.

Markedet som tjener

En humorfyldt Svend Auken var næste mand på scenen, lige ankommet fra USA. Og han ville starte med at "kure sit jetlag ved at foretage sig noget uvant og rose regeringen", som han drillende sagde.

- Energiforliget førte os tilbage på sporet, og det vil jeg gerne rose regeringen for at have været med til, sagde han. En ros, ministeren ikke nåede at opleve, da han var hastet videre.

Auken så dog også faremomenter i regeringens politik, specielt omkring den megen fokus på markedet.

- Markedet kan være fint at bruge som middel til at opnå resultater. Markedet må bare aldrig blive herren, der bestemmer, hvor vi skal hen. Markedet er en vidunderlig tjener, men en forfærdelig herre. Kraftvarme

(Fortsættes side 12)



DR-journalisten Solveig Bjørnstad var ordstyrer og "spørgepanel" ved konferencen. Her viser hun Svend Auken en del af dagens avisomtale. Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.

(Fortsat fra side 11)

havde vi aldrig opnået, hvis det kun havde været på markedets præmisser. Det samme gælder vedvarende energi, mente Svend Auken.

- Det giver ikke mening at forestille sig et liberaliseret varmemarked. Vi vil ikke være med til et sådant ideologisk eksperiment. De folk i den branche, der er drevet af at gøre noget for deres land, engagerede mennesker, der arbejder for et almennyttigt formål – de skal stadig have et felt, hvor de kan virke, sagde Svend Auken

Han fastslog desuden, at varmesiden bør repræsenteres på bestyrelsesniveau i EnergiNet Danmark.

DONG-Elsam duellen

- Nu skal vi til det, der godt kunne gå hen og blive dagens helt store højdepunkt, konstaterede ordstyrer Solveig Bjørnestad og udtrykte dermed vel nok det mange andre tænkte, da hun lagde an til at præsentere direktørerne fra Elsam og DONG.

Hun lovede samtidig at benytte sin spørgetid til at lokke nogle detaljer ud af de to fusionsforhandlende direktører. Begge afviste dog smilende tanken på forhånd, og nogen dybere indsigt i de konkrete forhandlinger blev det da heller ikke til.



Elsams administrerende direktør, Peter Høstgaard-Jensen fik lov at lægge ud, da en af konferencens mest imødesete faser gik i gang. Det blev dog ikke til detaljer om den potentielle fusion med DONG. Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.

En mulig fusion mellem de to giganter er i øvrigt i skrivende stund stadig en mulighed, men sagen har siden udviklet sig så meget, at det vil føre for vidt at beskrive i disse spalter.

Under alle omstændigheder brugte både Anders Eldrup og Peter Høstgaard-Jensen chancen ved ener-

gikonferencen til at tale varmt for fordelene ved en dansk fusion.

- Sammen med DONG og Energi E2 vil vi have en mulighed for at støtte op om en visionær dansk energipolitik. Elsam melder sig gerne som en aktiv spiller til de mål, samfundet gerne vil opnå. Vi har en mission om at tjene det danske samfund, pointerede Elsams direktør, Peter Høstgaard-Jensen, der også svarede igen på argumentationen om, at en fusion vil dræbe al konkurrence.

- Konkurrencen vil være sikret, selvom vi går sammen. Det er alligevel andre selskaber, der er prissættende, konstaterede han.

Heldig plads i historien

Anders Eldrup var enig i, at manglende konkurrence ikke er en bekymring.

- Man skal ikke være bange for, at vi bliver for store, snarere for, at vi bliver for små, så vi ikke kan klare os i konkurrencen. Det er en trend i Europa, at el og gas går sammen, og der er meget, der taler for, at det også ville være en god idé i Danmark. Jeg tror, det er bedre – også for konkurrencesituationen – at vi skaber det selskab, så vi sammen med Vattenfall og Sydkraft (ejet af tyske Eon) er tre



Anders Eldrup, administrerende direktør for DONG, talte på konferencen varmt om fordelene ved en dansk fusion mellem DONG og Elsam. Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.



Vicedirektør i Dansk Energi, Vilhelm Mørup-Petersen, tv, hilser på bestyrelsesformand for Eltra, Hans Schiøtt, og direktør for det norske Statnett, Odd Håkon Hoelsæter, th.
Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.

i Skandinavien, mente Eldrup, der så DONGS situation i en større historisk sammenhæng.

- Set i et historisk perspektiv er det kun en kort periode, hvor vi oplever at være i den gunstige situation, hvor vi er selvforsynende, ja endda eksporterende, med gas i Danmark. Og vores generation er heldige med at være født i denne tid, sagde han.

En anden af dagens talere var direktør for Konkurrencestyrelsen, Finn Lauritzen. Han forsikrede om, at styrelsen vil behandle en eventuel fusion med stor grundighed.

Der var dog taletid til andet end fusionssnak, og den brugte Peter Høstgaard-Jensen blandt andet til at understrege betydningen af at være innovativt fremme i skoene.

- Teknologisk innovation er helt afgørende i dag. Og Elsam er et af de mest innovative selskaber, der findes. Vi har blandt andet verdens højeste virkningsgrad på et kulfyret kraftværk, vi har verdens største halmkedel, og vi har verdens højeste kraftvarmedækning, konstaterede Elsam-direktøren stolt.

Centralt i Elsams bidrag til innovationen er strategien "fra benzin til VEnzin". Kort fortalt går den ud på,

at transport-brændsel skal være en inkorporeret del af den danske energisektor sammen med el og varme. Formålet er at omdanne både biomasse, vindenergi og fossilt brændsel til andet end strøm og varme, nemlig ethanol og metanol – VEnzin, som bilerne kan køre på.

Effektivisering og konkurrence

Konkurrencestyrelsens direktør, Finn Lauritzen, var som nævnt en anden af konferencens talere.

Ud over en mulig fusion mellem DONG og Elsam talte han blandt andet om den rapport, der handler om effektivisering af fjernvarmesektoren. Lauritzen præsenterede ligefrem en ønskeseddel til sektoren, der bestod af en række nøgleord, der går igen i rapportens idékatalog.

Det drejer sig om friere brændselsvalg, tredjepartsadgang, mindre tilslutningspligt, et enkelt indtægtsrammesystem og fælles metode til årsregnskaber mv.

Finn Lauritzen havde også en ønskeseddel med til el-sektoren, og den bestod af endnu flere punkter. Et par af dem er et Storebæltskabel, flere udlandsforbindelser og oprettelsen af EnergiNet Danmark, der jo er på vej.

Elsektoren var ved konferencen blandt andet repræsenteret af Eltras markedschef, Peter Jørgensen. Han talte om de mange aspekter, der gør sig gældende, når decentrale kraftværker skal fungere på markedsvilkår, en overgang, der allerede så småt er i gang.

En af konsekvenserne ved overgangen er, at den velkendte tredjestar fremover kun bliver relevant for de helt små værker under 5 megawatt. Den ordning kunne Jørgensen nu også godt se ulemperne ved. Tiden er lidt

(Fortsættes side 14)

ANDRE TALERE

ANDRE TALERE

- Odd Håkon Hoelsæter, chef for norske Statnett, fortalte om den norske udgave af EnergiNet Danmark - Statnett.
- Arne Bo Larsen, fungerende formand for ELFOR, trådte til med kort varsel for at overtage taletiden fra Mogens Baltzer, der på grund af sygdom har trukket sig fra sine tillidsposter. Hans indlæg handlede blandt andet om forårets energipolitiske forlig, hvortil han eksempelvis bemærkede, at det var glædeligt, at der med aftalen var ryddet op i fortidens regelkaos.
- Jørgen Grønnegaard Christensen, professor ved Århus Universitet, kunne som en af de få medvirkende på konferencen se energipolitikken fra et neutralt forskersynspunkt. Hans indgangsvinkel til emnet var kommunalreformen og energiforsyningens rolle i fremtidens kommunale struktur.
- Peter Loft, departementchef i Skatteministeriet, talte blandt andet om handel med CO₂-kvoter. Hans indlæg handlede også om problemet med el-overløb – eller blot dypkoger-spørgsmålet, som han kaldte det.
- Helge Andreasen, underdirektør i Miljøstyrelsen, fortalte om udfordringen med NOx – energibranchens næste store udfordring, hvor el- og varmeproduktion står for en årlig emission på 56.000 tons.

(Fortsat fra side 13)

firkantet sagt løbet fra systemet. For eksempel er brugen af vindkraft øget ganske betragteligt i de sidste 10 år.

- Treledstariffen følger overhovedet ikke spotprisen. Kun forbruget følger klokken – de øvrige faktorer som vand og vind er af tilfældig, stokastisk natur, konstaterede han.

Lomborgs logik

Sidste mand på talerstolen var Bjørn Lomborg, tidligere chef for Institut for Miljøvurdering. Han gav et foredrag i højt tempo om prioriteringen inden for energi og miljø. Hans overordnede budskab var, at vi skal være opmærksomme på myterne om klodens tilstand, så vi kan træffe de bedste beslutninger i forhold til økonomien.

En af de myter, Lomborg tog fat på, var, at verden er ved at løbe tør for olie. Faktisk, argumenterede han, troede vi i 1930, at der kun var olie tilbage i 10 år. I 1950 mente vi, at reserveerne rakte til 20 år, og i dag vurderer vi, at der er olie tilbage til yderligere 45 år. Samtidig falder prisen på vedvarende energi med omkring 50 % per årti.

- Hvis jeg løber tør for mad i mit køleskab om tre dage, dør jeg så om



Underholdende og kontroversiel. Bjørn Lomborg afsluttede programmet med et foredrag om prioriteringen inden for energi og miljø. Han argumenterede blandt andet for, at der på længere sigt ikke er grund til at frygte oliemangel.

fire? Nej, for jeg går ned og handler ind. Sådan er det også med energisituationen – vi finder på noget andet, vi udvikler os, sagde Bjørn Lomborg.

Lomborg forholdt sig også til den globale opvarmning. Den er i gang, og den er vigtig, fastslog han. Til gengæld mener Lomborg, at den et

forbipasserende problem, hvis man ser historien i et større perspektiv. Vi holder nemlig op med at bruge fossile brændstoffer før eller siden. Desuden er Kyoto-aftalen økonomisk set en dårlig måde at løse problemet på. Den gavner ikke nok til prisen.

- For det beløb, verden på bare ét år bruger på at leve op til Kyoto, nemlig 200 milliarder dollars, kunne vi give rent drikkevand og kloakering til alle på jorden og dermed redde 2 millioner menneskeliv. Og det var bare ét år. Derfor er det vigtigt, at vi prioriterer rigtigt, sagde han.

Krydset er sat i kalenderen

Da det officielle program var overstået, var det tid til fælles spisning. Her benyttede formand for Dansk Energi, Flemming Bay-Jensen, chancen til at sige tak til alle for en god dag.

Samtidig konstaterede han, at begge arrangører betragtede begivenheden som en så positiv succesoplevelse, at de allerede nu kunne annoncere en ny energipolitisk konference til næste år. Den finder sted den 3. oktober 2005 – datoen er allerede reserveret.

fr@danskfjernvarme.dk



I pauserne var der rig mulighed for at få hilst på kolleger fra energibranchen og få vendt de aktuelle problemstillinger. Her er det Jesper Koch, Dansk Energi, der får en pause-snak med Hanne Thorup, Københavns Energi, og Vibeke Østergaard fra Københavns Kommune.
Foto: Michael Altschul, Visuel-Medie.